
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 17

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: CASERMA DEI VIGILI DEL FUOCO VOLONTARI DI COGNOLA. INTERROGAZIONE AI 
SENSI DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Il giorno  12.04.2021 ad ore 20.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Vilardi  Andrea 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Vilardi Andrea
consiglieri Bazzanella Paolo

Chini Francesca
Cucchiaro Fabrizio
Dalla Fior Tiziana
Dalponte Marco
Eccher Cornelio
Franch Maria Giovanna
Gianni Maurizio
Holneider Paolo
Migliaresi Marta
Pompermaier Paolo
Zanasi Alessandro

Assenti: consiglieri Ioris Monica
Sgurelli Massimo

e pertanto complessivamente presenti n. 13, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Vilardi Andrea.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Casagranda Loretta.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Cucchiaro Fabrizio e Chini Francesca
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota di data 31.03.2021 prot.  nr. 85505 il  Presidente Vilardi Andrea, 
unitamente a tutti i consiglieri circoscrizionali, ha presentato una interrogazione, ai sensi dell'art. 27 
comma  2  lett.  e)  del  Regolamento  del  Decentramento,  da  presentare  alla  Giunta  comunale 
riguardante la Caserma dei Vigili del Fuoco Volontari di Cognola;

sentito l'intervento del Presidente Vilardi Andrea che relaziona in merito dando lettura della 
proposta di interrogazione; 

sentiti gli interventi dei consiglieri;

ritenuto  di  fare  propria  la  suddetta  interrogazione  alla  Giunta  comunale  e  di  porla  in 
votazione;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2021-2023  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 176, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2021-2023 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

1.  di  approvare,  ai  sensi  dell'art.  27  comma  2  lett.  e)  del  Regolamento  del  Decentramento, 
l'interrogazione di cui in premessa, nel testo di seguito riportato: 

“Una nuova caserma per i Vigili del Fuoco Volontari di Cognola 

Premesso che:
 la caserma dei Vigili del Fuoco Volontari di Cognola svolge, sul territorio dell’Argentario, 

un’importante  funzione  di  presidio  di  sicurezza  per  una  comunità  suddivisa  in  diversi 
sobborghi, sparsi su una vasta porzione del territorio comunale;

 i  Vigili  attualmente  in  servizio  sono  32  e  le  operazioni  quotidianamente  compiute  dal 
personale necessitano di adeguati spazi per le manovre e la movimentazione dei mezzi in 
piena sicurezza per tutti i soggetti coinvolti;

 ormai da diversi anni la sede della caserma è ospitata all’interno degli spazi dell’Istituto 
Comenius; tale promiscuità rivela quotidianamente i suoi limiti, in particolar modo nelle fasi di 
entrata e uscita degli studenti dalle scuole. Infatti, la rampa di accesso alla caserma termina 
proprio nel piazzale dove sono presenti ogni giorno persone e automobili, con un sistematico 

Pagina 2 di 6



rischio  per  le  persone,  nonché  le  possibili  conseguenze  collegate  ad  un  eventuale 
rallentamento delle operazioni dei Vigili stessi;

 la scuola ha visto crescere il numero degli alunni nel corso degli anni ed attualmente la 
caserma dei vigili  del fuoco occupa uno spazio indispensabile per la gestione delle attività 
scolastiche e per la mensa. Gli studenti, a causa della carenza di spazi mensa, dovuta alla 
presenza della Caserma, sono costretti a consumare il pasto suddividendosi su 5 turni diversi, 
iniziando alle 11:50, mentre gli ultimi hanno accesso alla mensa solo alle 13:45, dovendo poi 
iniziare le lezioni pomeridiane alle 14:15;

 la realizzazione di una nuova caserma, utile a risolvere i problemi di cui sopra, rappresenta 
una delle priorità della Circoscrizione Argentario da molti anni; 

 con deliberazione n. 10/2021 il consiglio comunale ha impegnato il  Sindaco e la Giunta 
comunale:

1) a confermare la collocazione della caserma in oggetto nell’area comunale in località 
Zell, più volte segnalata dai Vigili del Fuoco dell’Argentario e da sempre individuata 
dalla stessa Circoscrizione dell’Argentario come zona da destinare a questo scopo, 
confermata anche nel nuovo P.R.G.;

2) a definire con la Circoscrizione dell’Argentario ed il locale Corpo dei Vigili del Fuoco 
le modalità della sua progettazione in coerenza con le rispettive esigenze tecnico-
amministrative considerato e ribadito che la collocazione dell’attuale Caserma, oltre 
ad essere ubicata sotto la scuola primaria di Cognola, risulta avere problematiche 
per il deposito degli automezzi e in particolare della nuova autoscala e di accesso in 
quanto la rampa di entrata ed uscita si immette direttamente su una rotatoria che in 
occasioni di emergenze, compromette la circolazione e non permette un agevole e 
pronto intervento dei Vigili Volontari, soprattutto negli orari di entrata ed uscita dalla 
scuola; 

3) a prevedere, se non già redatto, un progetto di fattibilità od il progetto preliminare 
entro  la  fine  del  2021,  prevedendo  in  accordo  con  la  Circoscrizione  l'impegno 
finanziario per la redazione dello stesso.

Considerato che:
 la Giunta Comunale in data 3 febbraio 2020, ha approvato il progetto di realizzazione della 

caserma, il quale prevede una collocazione in diversa sede per un costo previsto di circa 
2.400.000 euro;

 il progetto è stato inviato ai competenti uffici della Provincia Autonoma di Trento in data 6 
aprile 2020 per il relativo finanziamento;

 il sopraggiungere dell’epidemia COVID-19 ha modificato radicalmente tutta la pianificazione 
amministrativa ed economica degli enti locali ad ogni livello, inclusi il Comune e la Provincia 
di Trento.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale 
interroga 

la Giunta comunale per sapere:

1) quale  sia  la  posizione attuale  della  Giunta  Comunale  in  merito  alla  realizzazione della 
nuova caserma dei Vigili del Fuoco di Cognola;

2) se la Giunta comunale si sia attivata con la Provincia Autonoma di Trento per individuare la 
prima finestra temporale utile per l’ottenimento del finanziamento di cui in premessa;

3) se si possa considerare di dare priorità al finanziamento del progetto della nuova caserma 
nella prima variazione utile del bilancio comunale.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.
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IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to Casagranda f.to Vilardi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: CASERMA DEI VIGILI DEL FUOCO VOLONTARI DI COGNOLA. INTERROGAZIONE 
AI SENSI DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 13
Favorevoli: n. 13 i Consiglieri Bazzanella, Chini, Cucchiaro, Dalla Fior, Dalponte, Eccher, Franch, 
Gianni, Holneider, Migliaresi, Pompermaier, Vilardi, Zanasi
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 

Trento, addì 12.04.2021 il Segretario circoscrizionale
Casagranda Loretta
(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: CASERMA DEI VIGILI DEL FUOCO VOLONTARI DI COGNOLA. INTERROGAZIONE 
AI SENSI DELL'ART. 27 DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 12.04.2021 il Segretario circoscrizionale
Casagranda Loretta
(firmato elettronicamente)
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